K. 819. A pezsgStablettak két legfontosabb komponense a citromsav és a szddabi-
karbéna. A citromsav hirombazisi (hiromérték() szerves sav (M = 192,12 g/mol),
amit az egyszerliség kedvéért jeloljink H3A-val. A szédabikarbona a szénsav savanya
s6ja, képlete: NaHCO; (M = 84,00 g/mol). Reakcidjuk soran CO; szabadul fel, ez
okozza az oldat pezsgését. Osszeontink 50 cm? 50 g/dm? koncentraciéju citromsav ol-
datot és 40 g 11,5 tdmeg% koncentraciéju szédabikarbona oldatot. Miutin a pezsgés
elmult, melyik oldatbdl dntsiink még a reakcidelegyhez és legfeljebb mennyit, ha azt
szeretnénk, hogy a pezsgés ujra meginduljon?

K. 820. Egy, az érmegyijtés szenvedélyének hodold vegyész taldl két azonos réz-
pénzt az iréasztala fidkjaban. Egy katalégusbol megtudja, hogy az érméket val6jaban
csak rézbevonattal lattak el, anyaguk nagyrészt 6n és valamilyen mas, két vegyértékd
fém, amirdl nem irnak. A vegyész jobb hijan kisérletezni kezd. A 3,93 g témegt érmék-
6l leoldja salétromsav segitségével a rézréteget, azok tomege az eljaras kézben 0,32 g-
mal csokken. A maradék 6tvozetbdl elhanyagolhaté mennyiség oldédik a salétromsav-
ban. A mar szirke szinlG pénzérmék egyikét sésavoldatba helyezi, ekkor heves pezsgés
kozben 1,446 dm3 25 °C hémérsékletd és standard nyomasa hidrogéngaz fejldését ta-
pasztalja, mik6zben Sn2+-ionok kertilnek az oldatba. Tudja, hogy az én amfoter fém,
erds bazisokban is oldodik, ezért a masik érmét natrium-hidroxid oldatba dobja, ekkor
122,5 cm? standatrd allapotd hidrogéngaz keletkezik az aldbbi reakci6 lejatszéddsa koz-
ben:

Sn + 2 NaOH + 2 H,O — Nay[Sn(OH)4] + H,

Mi volt az ismeretlen fém? Milyen a pénzérmék tomegszazalékos Osszetétele?
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Fizika

F. 565. Egy ismert 1 fényerésségi, pontszerti fényforras — az f fékusztavolsaggal
rendelkez6, tokéletesen atlatszo, vékonylencse optikai fétengelyén — a lencsétdl adott d
tavolsagra helyezkedik el. A lencse tdlsé oldalara, téle x tavolsagra, merdlegesen a f6-
tengelyre, egy erny6t tesziink.

— Hatdrozzuk meg az erny6é megvilagitasat annak a f6tengelyen levé pontjaban.

— Abrizoljuk grafikusan a megvilagitas valtozasat, mikozben az erny6t a lencsétdl

—a fétengely mentén — tavolitjuk (gydjtélencsére és szérdlencsére kiilon-
kilon).

(a feladat megolddsdit lisd az 51. oldalon)
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